3. UNITE: BASING — KATI BASINCI

Basing, birim ylizeye etki eden dik kuvvet olarak tanimlanir.
Bu bilgiyi kullanmak isteyen bir 6grencinin kurdugu hipotez, kullandigi yontem ve bulgularina dayali

cizdigi grafik su sekildedir:

Hipotez:

Bulgular:

Katilarin ylizeye uyguladiklari basincin buyulkligi temas ettikleri ylizey alanina

baghdir.

Yéntem: Bir kum havuzunda; 8 adet 6zdes tahta blogun 4 tanesi ile I. dizilim, kalan
__| 4 tanesiyle de Il. dizilim, bloklar birbirlerine yapistirilarak yapilir.

Kuma batma miktan
A

Dizilimler

A)

C)

Buna gore 6grencinin deneyinde kurdugu diizenek asagidakilerden hangisi olabilir?

Y Yer

(yatay)

B)
Yer
(yatay)
D)
Kum L Yer i

(yatay)

Yer
(vatay)
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Bir 6gretmen, 6drencilerinden kati basincinin cismin yere temas eden ylzey alanina bagh olup
olmadigini arastirmalarini istemektedir.

Buna gore ogrenciler, kum zemin lizerinde gesitli malzemeleri kullanarak kurduklarn asagi-
daki diizeneklerin hangisinde kati basincinin cismin yere temas eden yiizey alanina bagh
oldugunu gozlemleyebilir?

Birbirine yapistirilan 6zdes kipler 2 ve 3 Yerde duran silgi Gzerine
rakamlari yere gelecek sekilde konuluyor. ozdes bir silgi daha konuluyor.

Ust Gste duran dzdes fincanlardan Gstteki Ici sivi dolu ve tabani agiz kismindan genis
fincan altindaki tabakla birlikte aliniyor. olan cam sise ters gevrilerek konuluyor.

(2020 LGS)

Kati bir cismin zemine temas eden yiizeyi ve zemin arasinda olusan basinci etkileyen degiskenleri
belirlemek icin 6zdes cisimler kullanilarak kum zeminde sekildeki islemler yapiliyor.

I.Iki cisim yan yana Il ki cisim Ust Gste  111.Cismin Gizerine V. Ug cisim yan yana
yapistirilarak yapistirilarak elle basiliyor. yapistirilarak konuluyor.
konuluyor. konuluyor.

Her bir durumda cismin kum zeminde biraktigi izin derinligi dlgiilerek cismin zemine temas eden yii-
zeyi ve zemin arasinda olusan basing belirlenebilmektedir. Kum zeminde olusan izlerin derinlikleri
I. ve IV. durumlarda birbirine esit olup ayni zamanda digerlerinden azdir, lll. durumda ise izin derin-

ligi en fazladir.

Buna gore cisim ve zemin arasinda olusan basincin, cismin yere uyguladigi kuvvete bagh
oldugu sonucuna numaralar verilen durumlarin hangilerinde élgiilen derinlikler karsilastiril-
diginda ulasilabilir?

A)lvell B) I ve lll C)llvell D) lll ve IV
(2021 LGS)
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Kati cisimler ile bulunduklari zemin arasinda olugan basinci etkileyen degiskenleri belirlemek icin
yapilan bir deneyde K ve L cisimleri kum zemine Sekil I'deki gibi birakiliyor. Kum zeminde K cismi-
nin birakildigi yerdeki izin derinliginin daha fazla oldugu gozlemleniyor.

K L

Kum

Yer
(yatay)
Sekil |

Bu islemden sonra, 6zdes M levhalari ayni kum zeminde farkli bir yere konulup bunlarin Gzerine
K ve L cisimleri Sekil II'deki gibi konuluyor. Bu durumda kum zeminde olugan izlerin derinliklerinin
birbirine esit oldugu gozlemleniyor.

K L

Yer
(yatay)

Sekil II

Buna gore, Sekil I’'deki durumda izlerin derinlikleri birbirine esit olmasina ragmen, Sekil I'deki
durumda izlerin derinliklerinin birbirinden farklh olmasi gozlemlerine dayanilarak gikarilan,

. Kve L cisimlerinin agirliklari birbirine esittir.
Il. K ve L cisimlerinin kum zemine temas eden ylzey alanlari birbirinden farklidir.
Ill. K ve L cisimlerinin agirliklari birbirinden farkhdir.

sonug¢larindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell D) Il ve 1l
(2023 LGS)
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Kati cisimler ile bulunduklari zemin arasinda olusan basingla ilgili bir etkinlikte bir masanin Gizerine
renkleri disinda 6zdes bes kitap sekilde verilen K konumundaki gibi dizilmigtir. Daha sonra bu kitap-
lardan iki tanesi, sekilde verilen L konumundaki gibi, t¢ tanesi de M konumundaki gibi dizilmistir.

Kitaplar arasindaki siirtiinmeler 6nemsiz olduguna gore, bu kitaplar ve masa arasinda olu-
san basingla ilgili asagidakilerden hangisi dogrudur?

A) Beyaz kitap ile masa arasinda olusan basing, K konumunda M konumundakinden fazladir.

B) Tiim kitaplar ile masa arasinda olusan basing, M konumunda K konumundakinden fazladir.

C) Tum kitaplar ile masa arasinda olusan basing, L konumunda diger konumlara gére daha azdir.
D) Sari kitap ile masa arasinda olusan basing, K ve L konumlarinda birbirine esittir.

(2023 LGS)
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Kati cisimler ile bulunduklari zemin arasinda olusan basinci etkileyen dediskenleri belirlemek icin
ozdes silgiler ve agirh§i onemsiz 6zdes pipetler kullanilarak bir etkinlik yapiliyor. Bu etkinlik igin
dlzgun pipetler, tahta zemine dizildikten sonra Gzerine silgiler konularak dizenekler hazirlaniyor.
Bu diizeneklerdeki pipetlerde burkulma olup olmamasina gore basinci etkileyen dediskenler ve
pipetlerle tahta zemin arasinda olugsan basingla ilgili sonuglar gikariliyor. Diizglin ve burkulma olan
pipetlerin goriinimleri sekilde gésterilmigtir.

ﬂ Dlzgiin pipet [] Burkulma olan pipet

Buna gore, pipetlerle tahta zemin arasinda olusan basingla ilgili gikarilan sonug ve bu sonuca
ulagsmak igin kullanilan diizenek asagidakilerin hangisinde dogru verilmistir?

A 5)

Yere temas eden ylizeyin azalmasi, Agirhgin artmasi, olusan basinci
olusan basinci artirir. artirir.
[ Kullanilan Diizenek | [ Kullanilan Diizenek |
pd i
TUPL g T z
Zemin Zemin
' (yatay) (yatay)

¢y [Songs] 0)

Agirhgin artmasi, olugan basinci Yere temas eden ylizeyin azalmasi,
artirir. olusan basinci artirir.
[Kullanilan Diizenek | [Kullanilan Diizenek |
ﬁ ﬁ ﬁ ﬂ » Zemin Zemin
T (yatay) (yatay)
(2024 LGS)
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Silindir seklinde bir siingerin icinden gegirilen bir gubuk, badlanti pargalari kullanilarak duvara
sabitleniyor. Daha sonra slingere agirhgi énemsenmeyen halkalar takiliyor ve bu halkalara bir
perde, sekildeki gibi asiliyor. Slingerin halkalara temas eden kisimlarinda izlerin olustugu
gozlemleniyor.

Duvar
Halka Sﬂnger
Baglanti
parcgasi
Cubuk
> Perde
W
Buna gore,
I Il. M.
)
Perdenin asildigl halka Daha agir bir perde kullanmak  Adirhdi 6nemsenmeyen ayni
sayisini azaltmak sayida daha genis halkalar

kullanmak

islemlerinden hangileri yapildiginda siingerin halkalara temas eden kisimlarinda olusan izlerin
derinligi azalir?

A)Yalniz | B) Yalniz 1l C)lvell D) Il ve lll
(2025 LGS)
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Bir odada bulunan gekildeki ranzanin ayakla-
ri, Uzerinde bulundugu hali zeminde derin bir
iz birakmigtir.

2. kat Yatak
1. kat < Yatak
Yer
(yatay)
Ranzanin Hall

ayagi
Buna gore asagida verilenlerden hangisi
yapilirsa ranza ayaklarinin hali zeminde
biraktigi izin derinligi artar?

A) Ranzanin birinci katindaki ayaklarinin alti-
na genisligi, ayaklarin genisliinden daha
fazla olan bir tahta parcasi koyulursa

B) Ranzanin ikinci katinda bulunan yatak
daha agir olani ile degistirilirse

C) Ranzanin birinci katinda bulunan yatak
bulundugu yerden cikarilirsa

D) Ranzanin ikinci kati alinip baska bir yere
koyulursa

(2020 LGS)
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Bir 6grenci, ylzey alanlari birbirinden fark-

li olan kati bir cisim kullanarak bir deney
yapiyor. Odrenci, cismi Sekil I'deki gibi kiiglk
ylizey alani slingere dedecek sekilde koyu-
yor. Daha sonra cismi Sekil II'deki gibi bliytik
ylizey alani ayni siingere degecek sekilde
koyarak siingerdeki cokme miktarlarini goz-
lemliyar.

Sunger  Yer

(vatay)
Sekil |
Siinger  Yer
(vatay)
Sekil Il

Buna gore asagidakilerden hangisi 6gren-
cinin bu deneyde sabit tuttugu (kontrol
edilen) degiskenlerden biri degildir?

A) Cismin agirhg
B) Ylizey alani
C) Zeminin cinsi
D) Cismin yapildigi maddenin cinsi
(2020 LGS)
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Bir deneyde, kati bir cisim ve Uzerinde
bulundugu zemin arasinda olugan basinci
etkileyen degiskenlerin neler oldugu 6zdes
kipler kullanilarak belirlenmek isteniyor. Bir-
den fazla kullanildiginda kiiplerin birer ylizeyi
birbiriyle tam cakisacak sekilde yapistiriliyor.
Bu kiplerin ayni kum zeminde olusturdugu
izin derinligi olgllerek olusan basing hakkin-
da cikarim yapilabiliyor.

Buna gore,

I. Ozdes kiiplerden bir tanesi kum zemine
konup zeminde olusturdugu derinlik
Glgtilmeli.

Il. Ozdes kiiplerden iki tanesi yan yana
kum zemine konup zeminde olusturdu-
gu derinlik olcilmeli.

I11. Ozdes kiiplerden iki tanesi (st tiste
konup alttaki kipin kum zeminde olus-
turdugu derinlik olgtlmeli.

IV. Ozdes kiiplerden (i¢ tanesi yan yana
kum zemine konup zeminde olugturdu-
gu derinlik olgtlmeli.

uygulamalarindan hangi ikisi kullanilarak
kati bir cisim ve zemin arasinda olusan
basincin, cismin zemine temas eden
ylizey alaninin biiyiikligiine bagh olup
olmadigi arastirilabilir?

A)lve lI B) I ve IV
C) llve Il D) Il ve IV
(2022 LGS)
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3. UNITE: BASING — SIVI BASINCI

Bir deneyde Sekil I'deki gibi su sizdirmaz hareketli pistona bagh yayin bulundugu kap; Sekil II'deki gibi
iginde su bulunan bir kaba konuldugunda yayin bir miktar sikistigi, Sekil lll'teki gibi kaptaki su miktari
artinldiginda ise yayin daha fazla sikistigi gézlenmistir.

Kap Kap

Hareketli
piston

-a-; Su
El’ert ) SPITTTTITTTTITTT77 77777777 E"erl ) e rrcrserre rrrreeriri E(e rt )
. yatay _ yatay _ o
Sekil | Sekil 1l Sekil 1l

Suyun sikismadigi kabul edilen bu deneyden yararlanarak asagidaki hipotezlerden hangisi test
edilebilir?

A) Swvilar, tizerine uygulanan kuvveti her yone esit blylkllkte iletir.
B) Suyun basinci, icinde bulundugu kabin genisligine baglidir.

C) Suyun yogunlugu arttikga basinci da artar.

D) Suyun derinligi arttikga basinci da artar.

(2019 LGS)

Sivi basincini etkileyen degiskenlerle ilgili bir deneyde hafif bir metalden yapilmig dairesel levhanin
ortasina bir ip takilir. Bu ip, iki ucu agik cam tiipten gegirildikten sonra bir ucundan Sekil I'deki gibi
tutulur. Bu cam tiip, icinde ayni ylkseklikte 6zdes sivi bulunan birbiri ile 6zdes kaplardan birine
belirli derinlikte batirilip ipin ucu birakildijinda metal levhanin, cam tlptn altinda Sekil II'deki gibi
dismeden kaldigi gbzlenir. Sonra diger kaba Sekil llI'te gortildigu gibi daha az batinilip ipin ucu
birakildiginda metal levhanin, kabin tabanina dogru distugu gozlenir.

~ N — ]
oz -
> Cam tip
> ip
Metal levha Swilet | [T R Sivi
L / (yatay) (yatay) (yatay)
Sekil | Sekil Il Sekil 11

Buna gore Sekil II'de diigmeden kalan metal levhanin, Sekil lll’te cam tiipten aynlip kabin
tabanina dogru diismesinin nedeni asagidakilerden hangisidir?

A) Cam tlpln, sivinin temas ettigi ylizeylerinde olusan sivi basincinin artmasi

B) Cam tiipte olusan sivi basincinin, sivinin ayni derinlikteki tiim noktalarinda esit olmasi

C) Metal levhanin cam tlplin disinda kalan (st ylizeyi ile sivi arasinda olugsan basincin artmasi
D) Metal levhanin alt ylzeyi ile sivi arasinda olusan basincin azalmasi

(2022 LGS)
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Sivi basincini etkileyen degiskenler ile ilgili bir deneyde bir 6grenci esnek ve su gegirmez bir mad-
deyle bir huninin genis ylizeyini tamamen kapatiyor. Daha sonra lastik bir hortumun bir ucunu
huniye, diger ucunu da iginde bir miktar su olan U borusuna sekildeki gibi gegiriyor. Lastik hortumun
ucundaki huniyi esit hacimde civa ve etil alkol bulunan 6zdes kaplarin tabanina dedecek sekilde ayr
ayr batinyor.

Yer
(yatay)

Civanin yogunlugunun etil alkoliin yogunlugundan daha biiyiik oldugu bilindigine gore
huniler kabin tabanina degecek sekilde batinldiginda U borularinda olusabilecek su seviye-
leri asagidakilerin hangisinde dogru verilmistir?

Civa bulunan kaptaki U borusu Etil alkol bulunan kaptaki U borusu

A)

Yer

(vatay)
B)

Yor SEE—— Yer

(yatay) (yatay)
C)

Yer

(vatay)
D)

Yer
(vatay) (vatay)

(2020 LGS)
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Sivi basinci derinlikle artar.

Buna gore;

L
iginde gesitli sivilarin saklandig
Celik Depo blyik depolarin disinda bulunan
bant ¢elik bantlarin deponun alt kisminda
. daha sik araliklarla sariimasi
er
(yatay) |
2/
| I = A\
L8 Uzerinde delik bulunan, suyla
1 dolu bir sigede su seviyesinin
delige yaklagmasiyla delikten
?\ ¢ikan suyun ulastigi yatay
(yat:% e mesafenin de azalmasi
. N
g ici suyla dolu bir kabin {izerindeki
Mantar Mo hareketli kapaga kuvvet uygulandiginda
tipa tipa mantar tipalarla kapatilan deliklerden
Yer tipalann firlamasi
(vatay) |

durumlanndan hangileri “Sivi basinci derinlikle artar.” bilgisi kullanilarak agiklanabilir?

A) Yalmz | B) Yalniz Il C)lvell D)1, llve lll
(2020 LGS)
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Bir 6grencinin, sivi basinciyla ilgili test etmek istedigi hipotezler su sekildedir:
|. Hipotez: Sivi basinci sivi miktarina her zaman bagh degildir.
Il. Hipotez: Sivi basinci kabin sekline bagh degildir.

Ogrenci bu amagla iginde ayni seviyede su olan ve ayni yiikseklikte olan sekildeki kaplari kullana-
rak diizenekler hazirhyor. Bu kaplardaki sivi miktarinin L'de digerlerinden fazla, P ve R'de birbirine
esit ve digerlerinden daha az oldugu biliniyor. Ogrenci bu hipotezleri test etmek igin hazirladig

diizeneklerdeki kaplarda cesitli derinliklere taktigi basingolgerlerin gosterdigi degerleri gozlemliyor.

K L P R

Buna gore, 6grencinin hazirladigi diizenek ve bu diizenekteki basingélgerlerin gosterdigi
degerlerin asagidakilerden hangisi gibi olmasi bu hipotezlerin herhangi birini destekler?

Yer
P R (yatay)
i 3 Pa
D) ﬁ ( spra | izé%
Yer Yer
K L (yatay) P R (yatay)

(2024 LGS)
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Siviyla dolu dereceli bir silindirin igine esne-
meyen, ici hava ile dolu demir bir klp konul-
mustur. Bu klp, sekilde gosterildigi konumda
dengede durmaktadir. Bu kipun tam ylzey-
lerine sivi tarafindan ¢ok fazla sayida kuvvet
uygulanir. Bu kiiplin her bir yiizeyine sivi
tarafindan uygulanan kuvvetlerin toplami F,
F,. F, ve F, olarak isimlendirilip Glgeklendiril-
memis oklarla sekildeki gibi gosterilmistir.

/(er (yatay)

Sadece bu bilgilere gore asagidakilerden
hangisi bilinirse sivi ve bu kiipiin yiizey-
leri arasinda olusan basinci etkileyen
degiskenlerden birinin, sivinin derinligi
oldugu tahmin edilir?

A) Kipin ylizey alaninin bliytklGgu

B) Kabin igindeki sivinin hacmi

C) Demir kiipin yogunlugu

D) Kipin ylzeylerine uygulanan kuvvetlerin
blyuklikleri

(2021 LGS)
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Sivi basinciyla ilgili bir deneyde kullanilan
Ozdes bardaklardan ikisinin diisey olan yan
ylizeylerinin ortasina, birinin de tabanina
sekildeki gibi basingolger takiliyor. . ve Il.
bardak birbirine temas edecek sekilde yere
konulduktan sonra lll. bardak bunlarin st
ylzeylerine temas edecek sekilde konuluyor.

Yer (yatay)

Birim zamanda esit miktarda su akitan bir
musluk Ill. bardagin suyla strekli dolu olma-
sinl sagliyor. Bu bardak tamamen doluyken
buradaki basingélcer 1 Pa dederini gosteri-
yor. lll. bardaktan tagsan su ise altindaki I. ve
Il. bardagi dolduruyor.

Buna goére, tiim bardaklar tamamen dol-
dugunda I. ve ll. bardaktaki basingolcer-
lerin gosterdigi degerler asagidakilerden
hangisinde dogru verilmistir?

|. bardaktaki . bardaktaki
A) 2Pa 4 Pa
B) 1 Pa 2 Pa
C) 0,5Pa 0,5Pa
D) 0,5 Pa 1 Pa
(2023 LGS)




Belirli bir noktadaki sivi basincinin olglilmesi

icin ayni siire boyunca yapilan cgesitli igslemle-
rin sonucunda olusan basincin zamana gore
degisimini gosteren bir grafik sekildeki gibidir.
Basing (Pa)

A

L > Zaman (dakika)
1 2

Buna gore, bu grafik;

. havuzun tabanindan, 6nce havuzun
ylizeyine dogru sonra ilk konumuna
dogru ylizen bir kisinin Gizerinde olusan
basing,

Il. baslangigta suyla dolu bir sisenin
tabanina delik agilarak su bosaltildiktan
sonra delik kapatilip bu sise, yogunlugu
sudan kii¢lk bir siviyla dolduruldugun-
da sisenin tabaninda olusan basing,

lll. baglangigta suyla dolu bir havuzun ta-
baninda bulunan musluk agildiginda su
yiiksekligi azaldikga havuzun tabanin-
da olusan basing

durumlanindan hangilerine ait olabilir?

A) Yalniz |
C)lvell

B) Yalniz Il
D) Il ve 1

(2023 LGS)
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Bir kabin tabaninda olusan sivi basincinin
sivinin derinligine bagh olup olmadiginin
kararini vermek icin birbirinden bagdimsiz doért
ayri deneme yapiliyor. Bu denemelerde ha-
reketli 6zdes K, L ve M par¢alarindan olusan
sekildeki kap kullaniliyor. Bu kaptaki parca-
lardan K ile L saga ve sola, M yukari ve asag
yonde hareket ettirilebiliyor. Bu denemelerde
hareketli pargalar baslangicta tamamen dolu
olan bu kaptan sivi tagmayacak sekilde ve
her seferinde esit mesafede hareket ettiriliyor.

Yukari

Sol <—I—> Sag

Asagi

Yer (yatay)

Baslangicta tamamen dolu olan bu kap kulla-
nilarak yapilan denemeler su sekildedir:

. M pargasi 6nce asagdl, sonra yukari
yonde hareket ettiriliyor.

Il. K pargasi sola dogru, M parcasi agagl
yonde hareket ettiriliyor.

lll. K ve L pargalarn birlikte saga dogru
hareket ettiriliyor.

IV. L parcasi sada dogru hareket ettiriliyor.

Her denemenin sonunda kabin tabaninda
olusan basing olgiilerek sekildeki durumda
olusan basingla karsilastiriliyor.

Buna gore, sivi basincinin sivinin derin-
ligine bagh olup olmadigiyla ilgili dogru
karar verebilmek igin numaralandiriimis
denemelerden hangileri kullanilabilir?

A) Yalniz |
C)llvelV

B) Il ve llI
D)L 1l ve IV
(2023 LGS)
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Sivinin yogunlugunun sivi basincina etkisi-
ni belilemek amaciyla yapilan bir deneyde
Ozdes kaplar kullanilarak iki diizenek hazir-
laniyor. Bu deneyde kaplardan birine 100 mL
su konulup kabin yan ylizeyine bir basingol-
cer takilarak hazirlanan 1. diizenek sekildeki
gibidir.

Basingolger

Yer (yatay)

1. dlizenek

Buna gore, hazirlanan 2. diizenekte sivi-
nin cinsi ve hacmi ile basingolgerin yeri
asagidakilerden hangisi gibi oldugunda
sivinin yogunlugunun sivi basincina etkisi
belirlenebilir?

A) Basingolger, 1. diizenektekine gore kabin
tabanina daha yakin takilip kaba 100 mL
zeytinya@i konulmalidir.

B) Basingolger, kabin tabanina 1. diizenekte-
kiyle ayn1 mesafede olacak sekilde takilip
kaba 50 mL zeytinyadi konulmaldir.

C) Basingolger, 1. diizenektekine gore kabin
tabanina daha yakin takilip kaba 100 mL
su konulmalidir.

D) Basingdlcer, kabin tabanina 1. diizenekte-
kiyle ayni mesafede olacak sekilde takilip
kaba 100 mL zeytinyadi konulmalidir.

(2025 LGS)
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